
A közigazgatás reszponzivitása 

- A közigazgatás mint a közösségi kihíváskezelés eszköze - 

 

 

A kutatás célja 

 
Az új évezred elsı felében széles körben világossá vált, hogy a kockázattársadalom [Beck, 
2003] olyan új jellegő és szerkezető kihívásokat hordoz, melyek az államhoz való új viszonyt 
követelnek meg [Fukuyama, 2005]. A kihívások globális, regionális és lokális szinten 
egyaránt jelentkeznek, és kellı kezelés híján aláássák a társadalom általános biztonságérzetét 
és az államba mint szervezı és védelmezı organizmusba vetett bizalmat. Napjainkban „…úgy 
tőnik, hogy a mai állami szervezet és annak mőködési módja nem adekvát a jelenkori 
problémák súlyával.” [Józsa, 2006] A kutatás célja annak feltárása, hogy mik a valóságtól 
való eloldódás válságjelenségei, és melyek a fıbb megoldási lehetıségek, megoldási 
kísérletek, illetıleg mi a helyes megközelítés a kornak és a körülményeknek megfelelı állami 
szerepvállalás elımozdítására. 
 

A közigazgatást övezı kihívások sokrétősége 

 
Az öregedı társadalom, a nemzetközi terrorizmus és bőnözés, a globális éghajlatváltozás, a 
határokon átnyúló környezetszennyezés, a globális hatalmi struktúrák átrendezıdése, a 
nemzetközi integrációkban való részvétel, a felgyorsuló technológiai innovációk, a társadalom 
sokdimenziós széttöredezése. A lista sokrétően kiegészíthetı pénzügyi kihívásokkal is: 
adósságspirál, a nemzetközi pénzügyi intézmények válsága [Stiglitz 2006]. A dinamikusan és 
turbulensen fellépı kihívások úgyszólván az állam PEST analízisének [Drucker] teljes 
spektrumát felölelik. A kihívások közös jellemzıje, hogy kezelésük jelentıs szakértelmet, 
elırelátást, stratégiai tervezést és professzionális, speciális tudást igényel. Mindezek ellenére 
megfigyelhetı, hogy mind a Közép- és Kelet Európai régióban [Coombes-Vass 2007.], mind 
Magyarországon [OECD, 2008.; Kovács-Báger, 2007.] fokozatosan lemaradt a közigazgatás 
megújításában, felzárkóztatásában, ezáltal maga is akadályává vált az adekvát válaszok 
kidolgozásának és kivitelezésének. Mindez természetesen nem jelenti azt, hogy Nyugat-
Európában, Észak-Amerikában vagy Japánban ne jellemeznék kudarcok (vagy legalábbis 
sikerek és kudarcok vegyesen) az államok mőködését [Bovens-t’Hart- Peters], ugyanakkor az 
állam és az állami szervezeti képességek tudatos fejlesztése figyelhetı meg [Ronald et al 
2005; Pollitt-Bouckaert 2002; Johnson 2002]. Sıt, fokozatosan megtörtént a 
közgazdaságtanban már korábban kidolgozott intézményi szükséglet elméletének [Coase, 
1960, 1988] adaptációja [Stiglitz 1986; Niskanen 1994]. 
 

A magyar közigazgatás szerepe a megoldási módok keresésében 

 
A közigazgatás mint az állami szerepvállalás megtestesítıje, megalapozója és kivitelezıje 
maga is a társadalom része, ezáltal mindazok a kihívások és válságjelenségek, melyek a 
társadalmat és az államot jellemzik, a közigazgatásban is jelentkeznek. Hogyan lehet akkor 



mégis a közigazgatás az általánosan jelentkezı problémák megoldásának egyik 
kulcsszereplıje? E kérdés jelöli ki a tervezett kutatási program fı irányát. 
 
 
 

Irodalmi és történeti áttekintés: a kihíváskezelés formái, a kísérletek 
sikerei és kudarcai 

 
Szabályozási megközelítés (Regulation Approach) [Jessop, 2006]. A magyar közigazgatás 
kihíváskezelése sok esetben formális: a problémák megoldására tett erıfeszítések kimerülnek 
egy-egy jogszabály megalkotásában vagy szervezet (bizottság) felállításában. Mindkét 
esetben reaktív, hatásaiban nem kontrollált, a közbensı változásokhoz nem igazított 
rendszerek jönnek létre, melyek a dinamikus külsı környezetben hamar elavulnak, 
anakronisztikussá vagy egyenesen nevetségessé, esetleg embertelenné válnak, hatásosságuk 
rohamosan csökken. 
 
Tecnikai megközelítés (New Public Management, Közmenedzsment, Közigazgatás- 
menedzsment) [Horváth 2005; Jenei 2005; Barzelay 2001; Barrows-Macdonald 2000; 
Frederickson 1980; Christiensen-Laegreid, 2003; Osborne-Gaebler, 1994]. A New Public 
Management egy évtizeden át uralta a közigazgatástudományt, azonban hazánkban akkor 
kezdett elterjedni, amikor az irányzat gyakorlati alkalmazásának tudományos igényő cáfolatát 
már esettanulmányok sora írta le [Minogue-Polidano-Hulme 1998]. Fontos megjegyezni, 
hogy az üzleti életbıl ismert megoldások alkalmazására van lehetıség, de csak átgondolt 
stratégia mentén. Például a tevékenységek kiszervezésének (outsourcing) kérdése egyik sokat 
vitatott [Pap 2007; Schering-Boda 2008], ám hazánkban is gyakorolt költségcsökkentési és 
hatékonyságjavítási megoldás, ám a kívánt hatások csak akkor érhetık el, ha a döntéshozók 
birtokában vannak a kiszervezésre vonatkozó vezetéstudományi ismeretek [Farkas 2004] és 
képesek azokat a gyakorlatban alkalmazni. 
 
A Policy transfer centrumok mőködése (OECD, WB, IMF) és elsısorban a New Public 
Management irányzattal jellemezhetı technikai megközelítést tükrözi. E stratégia 
alkalmazásának ténye, illetıleg magyarázatai jelentıs mértékben feltártak a nemzetközi 
szakirodalomban [Minogue-Polidano-Hulme 1998], ám a magyar közigazgatás szakemberei 
továbbra is kritika, illetıleg adaptív transzformáció nélkül elfogadják, és alkalmazni próbálják 
e szervezetek ajánlásait [OECD 2008] 
 
Érték és részvétel alapú megközelítés. A nemzetközi szervezetek közül az ENSZ a 
fentiektıl különbözı programot hirdetett meg 2020-ig tartó fejlesztési programjában. 
Elsıdleges célja a civil és állampolgári részvétel, az elektronikus eszközökkel megerısített, 
decentralizált autonómiák útján megvalósított önkormányzás elımozdítása, valamint az 
értékorientált etikus magatartás mintaadó jellegének megteremtése a közigazgatásban. 
[UNDESA 2007] E megközelítés lényegében a szakirodalom „Adaptive governance”,”Good 
governance” [Jenkins 2006; Johnson 2002; Brunner et al. 2005] fogalmaival áll összhangban. 
Megállapítható, hogy a magyar közigazgatás pillanatnyilag a jogi és a technikai megközelítés 
között megrekedt fejlıdési fázisban van, ahol a nyilvánvaló és rejtett teljesítménykudarcok 
sorozatát szenvedi el. 
 
 
Hipotézisek 



• A hazai kihívás-érzékenység gátolt és szelektív. 
• A hazai közigazgatás paradigmaváltásának akadálya: a felülrıl vezéreltség  
• A koherens kormányzati cselekvés akadálya:  

- stratégiai kormányzás hiánya 
- nyugati modellek helytelen átvétele (New Public Management elemek) 
- visszacsatolási módszerek helytelen alkalmazása 
- felelısségi viszonyok rendezetlensége 
 

• A továbblépés lehetısége: reszponzív közigazgatás magyar változatának kialakítása 
 
 
 
 

Továbblépési módok vizsgálata 

 
A kutatás további részében vizsgálat tárgyává kívánom tenni azokat a körülményeket, 
amelyek ma kihívásként jelentkeznek, azonban a jövıben a változás eszközei lehetnek, 
amelyek közül kiemelkedik a technológiai feltételek megváltozása és az ezzel járó magatartási 
változások jelenségei (Web 2.0). A Web 2.0 (egyesek szerint Web 3.0) jelenség lényege az 
informatikai hálózatok adta lehetıségekkel élı állampolgárok tudatos, egyeztetett cselekvése. 
[Castells 2004] E magatartás már eddig is több esetben kényszerítette reakcióra a 
közigazgatás különbözı szervezeteit1. 
 
A közigazgatás megújulásának az állampolgári kreativitáson és kezdeményezésen alapuló 
megújítási nyomásán kívüli elmozdító erı a reformot kikényszerítı kormányzati akarat. 

                                                 
1 Példaként hozható a halapenz.hu oldal rövid, de hangos pályafutása, a „flash mob” elıre be nem jelentett, 
spontán demonstráció problematikája, a MÁV szerelvények állampolgárok általi alkalmi letakarítása, stb. 
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